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Η ετήσια έρευνα της Isalos.net στα Ναυτικά Χρονικά «Επιλέγω Ναυτιλία: Νέοι και νέες στις ναυτικές σπουδές» 
αναλύει τις απαντήσεις των πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών στις Ναυτικές Ακαδημίες της Ελλάδας σε 
συγκεκριμένες ερωτήσεις, που σκιαγραφούν τις φιλοδοξίες τους, λίγους μήνες πριν από το πρώτο τους μπάρκο. Ποιοι 
παράγοντες ωθούν τη νέα γενιά στο ναυτικό επάγγελμα; Ποιες οι βλέψεις και οι επιθυμίες των νέων όσον αφορά τη 
ναυτολόγησή τους και την επαγγελματική τους σταδιοδρομία; 
Οι συγκεκριμένες ερωτήσεις συνιστούν μονάχα μερικές από εκείνες που απαντώνται συνολικά στη συγκεκριμένη 
έρευνα, τα ευρήματα της οποίας συνιστούν ένα χρήσιμο εργαλείο για την κατανόηση των χαρακτηριστικών των νεό-
τερων γενιών, έναν σύμμαχο για τη σκιαγράφηση του προφίλ των νέων σπουδαστών και σπουδαστριών. 
Η κατανόηση της νεότερης γενιάς, των ερεθισμάτων που καθορίζουν τις επιλογές τους αλλά και των προσδοκιών 
τους για το μέλλον είναι κρίσιμης σημασίας για την ανάληψη πρωτοβουλιών που όχι μόνο θα προσελκύσουν τις 
νεότερες γενιές στο ναυτικό επάγγελμα, αλλά θα φροντίσουν και την παραμονή τους σε αυτό. Μέσω των ευρημάτων 
της έρευνας αναδεικνύονται και διαφορές μεταξύ των γενεών Y και Z, καθότι η έρευνα λαμβάνει χώρα με συνέπεια 
επί σειρά ετών. 
Πρόκειται για τη 14η διαδοχική χρονιά που η συγκεκριμένη έρευνα πραγματοποιείται. Από το 2009, το Υπουργείο 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, και ιδιαίτερα η Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ναυτικών, επιτρέπουν με την πολύτιμη 
αρωγή τους στην ερευνητική ομάδα της Isalos.net τη διευκόλυνση και τον συντονισμό της επικοινωνίας με τις ΑΕΝ. 
Στο ίδιο πλαίσιο, οι διοικητές, οι διευθυντές σπουδών και το εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό όλων των Ακα-
δημιών Εμπορικού Ναυτικού της χώρας κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για την ομαλή διεξαγωγή της έρευνας 
και τη συγκέντρωση ενός εξαιρετικά σημαντικού αριθμού ερωτηματολογίων από τους πρωτοετείς σπουδαστές.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΊΑ ΈΡΕΥΝΑΣ
Για την έρευνα δημιουργήθηκε ερωτηματο-
λόγιο1 το οποίο αποτελούνταν από 27 ερω-
τήσεις. Το ερωτηματολόγιο διαμοιράστηκε 
στους πρωτοετείς σπουδαστές και σπουδά-
στριες των ΑΕΝ ηλεκτρονικά το διάστημα 
Ιανουαρίου-Μαρτίου 20232, και συμπληρώ-
θηκε ανώνυμα. 
Το ερωτηματολόγιο που διαμοιράστηκε στους 
πρωτοετείς σπουδαστές και σπουδάστριες 
αποτελούνταν, ως επί το πλείστον, από ερω-
τήσεις κλειστού τύπου, ώστε να συλλεχθούν 
οι αυθόρμητες απαντήσεις των σπουδαστών 
στον συντομότερο δυνατό χρόνο. Ωστόσο, 
σε ορισμένες περιπτώσεις χρησιμοποιήθηκαν 
υβριδικές ερωτήσεις (ανοιχτού και κλειστού 
τύπου), ώστε να καταγραφούν απαντήσεις 
που πιθανώς δεν είχαν συμπεριληφθεί στις 
πιθανές επιλογές κατά τον σχεδιασμό του 
ερωτηματολογίου. 
Οι παράγοντες που οδήγησαν τους σπου-
δαστές στην επιλογή των ναυτικών σπου-
δών αλλά και οι επιθυμητοί τύποι πλοίων 
για μετέπειτα εργασία παρουσιάστηκαν με 
τυχαία σειρά, προκειμένου να διασφαλιστεί 
–όσο το δυνατόν περισσότερο– η αμεροληψία 
των σπουδαστών. Στις παραπάνω ερωτήσεις 
χρησιμοποιήθηκε ως εργαλείο μέτρησης κλί-
μακα τύπου Likert από 1 (μικρότερος βαθμός 
ενδιαφέροντος) έως 5 (μεγαλύτερος βαθμός 
ενδιαφέροντος). 
Οι δημογραφικές ερωτήσεις που σχετίζο-
νται με το φύλο, την ηλικία και το μηνιαίο 
οικογενειακό εισόδημα φιλοξενήθηκαν στο 
τέλος του ερωτηματολογίου, σύμφωνα με τη 
βιβλιογραφία, προκειμένου να συλλεχθούν 
ειλικρινείς απαντήσεις3. 

ΤΑ ΒΑΣΙΚΆ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ
ΤΟΥ ΔΕΊΓΜΑΤΟΣ 
Από τις έντεκα ΑΕΝ της χώρας λήφθηκαν 
1.043 απαντήσεις πρωτοετών σπουδαστών 
και σπουδαστριών, δηλαδή περίπου το 73% 
των πρωτοετών εγγεγραμμένων σπουδαστών 
και σπουδαστριών στις ΑΕΝ της χώρας συμ-
μετείχαν στην έρευνα4.  
Ακόμη, στο αρχικό δείγμα συμπεριλήφθηκαν 
80 απαντήσεις σπουδαστών και σπουδα-
στριών που φοιτούν στη Ναυτική Ακαδημία 
Warsash του Μητροπολιτικού Κολλεγίου στον 
Πειραιά και των σπουδαστών και σπουδα-
στριών στη Mediterranean Maritime Academy 
του Cosmos Nautical School στον Πειραιά. 
Το πλήρες αρχικό δείγμα αποτελούνταν από 
τις αθροιστικά 1.123 απαντήσεις αυτές. Μετά 
από εκκαθάριση των μη συμπληρωμένων ή 

εκουσίως πλημμελώς συμπληρωμένων ερω-
τηματολογίων, το δείγμα διαμορφώθηκε στις 
1.001 απαντήσεις, οι οποίες καθορίζουν το 
τελικό δείγμα βάσει του οποίου εξήχθησαν 
τα συμπεράσματα που παρουσιάζονται εντός 
της έρευνας.

Φύλο και ηλικία 
Η παρουσία του γυναικείου φύλου στο ναυ-
τικό επάγγελμα έχει αυξηθεί τα τελευταία έτη 
σε σύγκριση με το παρελθόν, γεγονός που 
αντανακλάται και στα ευρήματα της έρευ-
νας: από τους πρωτοετείς σπουδαστές και 
σπουδάστριες των Ναυτικών Ακαδημιών της 
Ελλάδας που συμμετείχαν στην έρευνα, οι 177 
είναι γυναίκες (18%) και οι 824 είναι άνδρες 
(82%).

Γράφημα 1 Κατανομή των πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών που συμμετείχαν στην έρευνα βάσει 
του φύλου

1.	 Για τον διαμοιρασμό 
του ερωτηματολογίου, 
προηγήθηκε αλληλογρα-
φία με τη Διεύθυνση 
Εκπαίδευσης Ναυτικών 
του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής, η οποία 
ενέκρινε τη διανομή 
του ερωτηματολογίου 
στις σχολές.

2.	 Η συγκεκριμένη 
περίοδος θεωρήθηκε 
ενδεδειγμένη, προκει-
μένου οι πρωτοετείς 
σπουδαστές να έχουν 
παρακολουθήσει έναν 
ικανοποιητικό αριθμό 
μαθημάτων και να 
έχουν συνομιλήσει 
με εκπροσώπους ναυ-
τιλιακών εταιρειών, 
σπουδαστικών φορέων 
αλλά και συναδέλφους 
τους.

3.	 Γ. Μενεξές, Α. 
Οικονόμου, Τεχνική 
Έκθεση, Κανόνες και 
Οδηγίες για τον Σχε-
διασμό και τη Σύνταξη 
Ερωτηματολογίου, 
Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλονίκης, 
2016.

4.	 Δεδομένα προερχόμενα 
από τις ΑΕΝ της χώρας 
μετά από επικοινωνία 
της Isalos.net.

18%

82%

Γυναίκες

Άνδρες

Ερευνητική ομάδα:

Δρ. Ηλίας Μπίσιας,

Μάνος Χαρίτος,

Χάρης Παππάς

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση «Επιλέγω Ναυτιλία» που διοργάνωσε η Isalos.net στην  
ΑΕΝ Μακεδονίας στις 20 Ιανουαρίου 2023.
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∆ύναµή µας, οι άνθρωποί µας!

Η συγκεκριμένη κατανομή του δείγματος 
βάσει του φύλου είναι ίδια με εκείνη στην 
αντίστοιχη περσινή έρευνα. Συνεπώς, δια-
φαίνεται ότι η οριακή άνοδος της τάξεως 
του 3% στο ποσοστό των γυναικών σπουδα-
στριών στις Ναυτικές Ακαδημίες της χώρας 
–σε σύγκριση με τις αντίστοιχες έρευνες του 
2020 και του 2021– είναι μια μεταβολή που 
επιμένει.
Όσον αφορά την ηλικία των συμμετεχόντων, 
η πλειοψηφία –και δη το 53%– έχουν ηλικία 
18 ετών, το 29% έχουν ηλικία 19 ετών, το 10% 
έχουν ηλικία 20 ετών, το 6% ηλικία μεταξύ 
των 21 και των 24 ετών και το 2% ηλικία 25 
ετών και άνω.
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ιδιωτικές ναυτικές 
ακαδημίες της χώρας φαίνεται να συνιστούν 
δημοφιλή επιλογή για εκείνους που στρέφο-
νται στο ναυτικό επάγγελμα σε μεγαλύτερη 
ηλικία. Συγκεκριμένα, από τους πρωτοετείς 
που συμμετείχαν στην έρευνα και έχουν ηλι-
κία μεγαλύτερη των 22 ετών (37), το 44% (17) 
φοιτούν σε κάποια από τις ιδιωτικές ναυτικές 
ακαδημίες. Ενδεικτικά, το ποσοστό των πρω-
τοετών σπουδαστών οποιασδήποτε ηλικίας 
που συμμετείχαν στην έρευνα και φοιτούν σε 
κάποια ιδιωτική ναυτική ακαδημία είναι 6%.

Γράφημα 2 Κατανομή των πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών που συμμετείχαν στην έρευνα βάσει 
της ηλικίας

ΣΧΟΛΉ ΦΟΊΤΗΣΗΣ
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων στην 
έρευνα, συγκεκριμένα το 72%, φοιτούν σε 
Σχολές Πλοιάρχων, ενώ το υπόλοιπο 28% 
φοιτούν σε Σχολές Μηχανικών. Ένα ιδιαίτερα 
ενδιαφέρον εύρημα είναι η σαφής προτίμηση 
των σπουδαστριών στις Σχολές Πλοιάρχων. 
Από τις 177 πρωτοετείς σπουδάστριες, το 92% 
φοιτούν σε Σχολές Πλοιάρχων, ενώ μόλις το 
8% σε Σχολές Μηχανικών. 
To ποσοστό των σπουδαστριών που επιλέ-
γουν Σχολές Πλοιάρχων είναι αυξημένο σε 
σύγκριση με την περσινή έρευνα, οπότε και 
είχε διαμορφωθεί στο 87%.

 
 
 
 
 
 

Από την άλλη, από τους πρωτοετείς σπουδα-
στές το 32% φοιτούν σε Σχολές Μηχανικών, 
ποσοστό ελαφρώς μειωμένο σε σύγκριση με 
εκείνο της έρευνας του 2022 (36%). 

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Τα Γενικά Ενιαία Λύκεια της χώρας συνεχί-
ζουν να διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο όσον 
αφορά τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση των 
νέων που επιλέγουν τις σπουδές σε Ναυτικές 
Ακαδημίες της Ελλάδας. Το 51% των πρωτο-
ετών σπουδαστών και σπουδαστριών προέρ-
χονται από Γενικά Ενιαία Λύκεια, το 23% από 
ΕΠΑΛ/ΤΕΕ Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα 
και το 26% από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων 
εκτός Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα. 
Από τους 261 πρωτοετείς σπουδαστές που 
προέρχονται από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων, 
το 29% προέρχονται από τον Τομέα Μηχανο-
λογίας, το 19% από τον Τομέα Υγείας-Πρόνοι-
ας-Ευεξίας, το 17% από τον Τομέα Διοίκησης 
και Οικονομίας, το 13% από τον Τομέα Πλη-
ροφορικής, το 10% από τον Τομέα Ηλεκτρο-
λογίας, Ηλεκτρονικής και Αυτοματισμού και 
οι υπόλοιποι από τους τομείς Γεωπονίας, Τρο-
φίμων και Περιβάλλοντος, Δομικών Έργων, 
Δομημένου Περιβάλλοντος και Αρχιτεκτονι-
κού Σχεδιασμού και Εφαρμοσμένων Τεχνών.
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25+

Σχολή Μηχανικών
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Σχολή Πλοιάρχων

53%

29%

10%

28%

72%

Δεν αναγράφονται ποσοστά μικρότερα του 5%.

ΕΡΕΥΝΑ

Γράφημα 3 Κατανομή των 
πρωτοετών σπουδαστών 
και σπουδαστριών που 
συμμετείχαν στην 
έρευνα βάσει της 
σχολής φοίτησης
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Heading towards new business frontiers and innovations while staying true to
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Γράφημα 4 Κατανομή των πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών που συμμετείχαν στην έρευνα βάσει 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσής τους

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η εν λόγω κατανομή διαφοροποιείται βάσει του 
φύλου. Από τις πρωτοετείς σπουδάστριες, το 
43% προέρχεται από ΓΕΛ, το 20% από ΕΠΑΛ/
ΤΕΕ Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα και το 37% 
από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων. Τα ποσοστά για 
τους πρωτοετείς σπουδαστές δεν διαφοροποι-
ούνται σημαντικά σε σύγκριση με εκείνα επί του 
συνόλου του δείγματος. 
Μία ακόμη οπτική πλευρά από την οποία μπορεί 
να εξεταστεί το συγκεκριμένο ερώτημα είναι η 
σχολή φοίτησης. Από τους πρωτοετείς Πλοιάρ-
χους, το 57% προέρχονται από ΓΕΛ, το 19% από 
ΕΠΑΛ/ΤΕΕ Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα και 
το 24% από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων. 
Όσον αφορά τους πρωτοετείς Μηχανικούς, το 
34% προέρχονται από ΓΕΛ, το 35% από ΕΠΑΛ/
ΤΕΕ Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα και το 31% 
από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων. 
Το γεγονός ότι οι πρωτοετείς Μηχανικοί προέρ-
χονται κατά 35% από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ Ναυτικού και 
Ναυτιλιακού Τομέα καταδεικνύει τη σημασία των 
τεχνικών γνώσεων με εστίαση στη ναυτιλιακή 
βιομηχανία. Άλλωστε, στο σύνολο του δείγμα-
τος, το ποσοστό που προέρχεται από ΕΠΑΛ/ΤΕΕ 
Ναυτικού και Ναυτιλιακού Τομέα είναι σαφώς 
μειωμένο στο 23%. 
Όσον αφορά τον βαθμό απολυτηρίου των πρω-
τοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που συμ-
μετείχαν στην έρευνα, το 79% αποφοίτησαν με 
μέσο όρο μεγαλύτερο του 16. Μάλιστα, σχεδόν 
ένας στους τρεις (32,3%) αποφοίτησε με μέσο 
όρο μεγαλύτερο του 18. 

Τόπος κατοικίας πριν από την εισαγωγή σε 
ΑΕΝ
Όσον αφορά τον τόπο κατοικίας πριν από την 
εισαγωγή στις ΑΕΝ, σημαντικό ποσοστό των 
πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που 
συμμετείχαν στην έρευνα κατοικούσαν στην 
Αττική (33%). Αξίζει να αναφερθεί ότι τα προ-
ηγούμενα έτη το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 38% 
(2020), 33% (2021) και 31% (2022).  
Ακόμη, το 13% των πρωτοετών σπουδαστών 
και σπουδαστριών κατοικούσαν στην Κεντρική 
Μακεδονία, ενώ το 10% στην περιφέρεια 
Νησιών Βορείου Αιγαίου και το 6% σε εκείνη 
των Νησιών Νοτίου Αιγαίου. Το ποσοστό εκεί-
νων που προέρχονται από την Κρήτη είναι 
5% και 2% εκείνων που προέρχονται από τα 
Νησιά Ιονίου. Συνεπώς, σχεδόν ένας στους 
τέσσερις (23%) πρωτοετείς προέρχεται από 
αυτές τις περιφέρειες, γεγονός που καταδει-
κνύει τους ισχυρούς δεσμούς των νησιωτών 
με τη θάλασσα. Άλλωστε, στις συγκεκριμένες 
περιφέρειες, σύμφωνα με δεδομένα της 17ης 
Μαρτίου 2023 της Ελληνικής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας από την απογραφή του 2021, κατοικεί 
το 13% του πληθυσμού της Ελλάδας. 

Βλέψεις των σπουδαστών και των σπουδα-
στριών σχετικά με τη συνέχιση της φοίτησής 
τους
Η συντριπτική πλειοψηφία των συμμετεχόντων, 
και δη το 93%, σκοπεύουν να συνεχίσουν τις 
σπουδές τους και μετά το πρώτο έτος φοίτη-
σης. Το 6% δεν έχουν αποφασίσει ακόμα, ενώ 1% 
σκέπτονται να εγκαταλείψουν τις σπουδές τους 
σε Ναυτικές Ακαδημίες. Τα συγκεκριμένα ποσο-
στά δεν παρουσιάζουν σημαντικές διαφορές σε 
σύγκριση με τα αντίστοιχα περσινά. 
Η επιθυμία παραμονής των πρωτοετών δεν 
μεταβάλλεται αναλόγως του φύλου τους. Από 
όσους απάντησαν πως θα συνεχίσουν τις σπου-
δές τους, το 82% είναι άνδρες και το 18% γυναί-
κες, ποσοστά ίδια με την κατανομή των πρωτο-
ετών βάσει του φύλου τους. Από εκείνους που 
ακόμη δεν έχουν κατασταλάξει, το 80% είναι 
άνδρες και το 20% γυναίκες, ποσοστά που δεν 
διαφοροποιούνται σημαντικά από την κατανομή 
των πρωτοετών βάσει του φύλου τους. 
Σε γενικό πλαίσιο, οι λόγοι που ωθούν τους 
νέους να εξετάζουν το ενδεχόμενο να μη 
συνεχίσουν τις σπουδές τους είναι κυρίως το 
συναίσθημα πως δεν τους ταιριάζει το ναυτικό 
επάγγελμα, η δυσκολία που αντιμετωπίζουν στα 
μαθήματα, τα έξοδα που καλούνται να καλύ-
ψουν για τη συνέχιση των σπουδών τους, η 
κατάσταση ορισμένων εγκαταστάσεων και η 
ανησυχία για δυνητική υποβάθμιση του πτυ-
χίου τους.

26%

23%

51%

Γενικού Ενιαίου Λυκείου

ΕΠΑΛ/ΤΕΕ Ναυτικού 
και Ναυτιλιακού Τομέα

ΕΠΑΛ/ΤΕΕ λοιπών τομέων εκτός 
Ναυτικού και Ναυτιλιακού

ΕΡΕΥΝΑ
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ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΣ «ΟΙΚΟΓΈΝΕΙΑ»
Ο παράγοντας της οικογένειας παρουσιάζει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο πλαίσιο της συγκε-
κριμένης έρευνας. Το οικογενειακό εισόδημα 
των συμμετεχόντων αλλά και το κατά πόσο οι 
γονείς τους υποστηρίζουν τις επαγγελματικές 
τους φιλοδοξίες διαδραματίζουν ρόλο στις 
επιλογές τους. 
Μία ακόμη οπτική πλευρά που αξίζει να 
ληφθεί υπόψη είναι το κατά πόσο οι γονείς 
των φερέλπιδων ναυτικών εργάζονται στη 
ναυτιλιακή βιομηχανία. Επηρεάζει η συγκε-
κριμένη παράμετρος τον βαθμό στον οποίο οι 
γονείς στηρίζουν τις αποφάσεις των παιδιών 
τους ή άλλους παράγοντες, όπως τα πλοία 
στα οποία επιθυμούν να ναυτολογηθούν; 
Το 16% των πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών απαντούν ότι τουλάχιστον 
ένας από τους γονείς τους απασχολείται στη 
ναυτιλία. 

Εισόδημα
Από τους συμμετέχοντες στην έρευνα, η 
πλειοψηφία διαθέτει οικογενειακό εισόδημα 
που δεν ξεπερνά τα 2.000 ευρώ μηνιαίως. 
Επιπλέον, το 18% των συμμετεχόντων διαθέτει 
μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα μεταξύ των 
2.000-3.000 ευρώ. 
Εφόσον οι γονείς εργάζονται εντός της 
ναυτιλιακής βιομηχανίας, το συγκεκριμένο 
ποσοστό αυξάνεται στο 40%. Παράλληλα, 
διαφαίνεται ότι οι πρωτοετείς σπουδάστριες 
που συμμετείχαν στην έρευνα προέρχονται 
από οικονομικά ασθενέστερες οικογένειες: 
το 44% των πρωτοετών σπουδαστριών διαθέ-
τουν οικογενειακό εισόδημα που δεν ξεπερνά 
τα 1.000 ευρώ μηνιαίως, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό για το σύνολο των πρωτοετών είναι 
29%.

Γράφημα 6 Κατανομή των πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που συμμε-
τείχαν στην έρευνα βάσει του βαθμού υποστήριξης των γονέων τους ως προς 
την επιλογή τους να φοιτήσουν σε ΑΕΝ

Γονεϊκή υποστήριξη ως προς την επιλογή 
σπουδών
Για ακόμη ένα έτος, οι γονείς των φερέλπι-
δων ναυτικών βρίσκονται στο πλευρό τους 
στην επιλογή τους να ακολουθήσουν ναυτικές 
σπουδές. Το 85% των συμμετεχόντων απά-
ντησαν ότι οι γονείς τους ήταν είτε «πολύ» 
είτε «πάρα πολύ» υποστηρικτικοί ως προς τη 
συγκεκριμένη απόφασή τους.
Η υψηλή υποστήριξη των γονέων στην επι-
λογή ναυτικών σπουδών είναι διαχρονική. 
Ενδεικτικά, στην περσινή έρευνα, το 83% των 
συμμετεχόντων είχαν απαντήσει ότι οι γονείς 
τους ήταν «πολύ» ή «πάρα πολύ» υποστηρι-
κτικοί όσον αφορά τη συγκεκριμένη επιλογή. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το εν λόγω ποσοστό 
δεν παρουσιάζει σημαντικές μεταβολές ούτε 
βάσει του φύλου αλλά ούτε και βάσει του εάν 
ή όχι οι γονείς απασχολούνται στη ναυτιλία. 
Μάλιστα, στην περίπτωση όπου ο πατέρας 
είναι απόφοιτος ΑΕΝ –6% των σπουδαστών 
και σπουδαστριών–, ο βαθμός υποστήριξης 
παραμένει πρακτικά ίδιος στο 84%. 
Ωστόσο, η κατανομή του βαθμού γονεϊκής 
υποστήριξης μεταβάλλεται βάσει του οικο-
γενειακού εισοδήματος: Από τους 46 συμμε-
τέχοντες που προέρχονται από οικογένειες με 
μηνιαίο εισόδημα μικρότερο των 500 ευρώ, 
το 20% απάντησαν ότι οι γονείς τους ήταν 
«καθόλου» ή «λίγο» υποστηρικτικοί στην από-
φασή τους να ακολουθήσουν ναυτικές σπου-
δές. Το αντίστοιχο ποσοστό επί του συνόλου 
του δείγματος είναι ίσο με 4%. 
Ένα ακόμη ενδιαφέρον εύρημα είναι ότι από 
τους 87 πρωτοετείς σπουδαστές και σπουδά-
στριες που προέρχονται από οικογένειες με 
μηνιαίο εισόδημα μεταξύ των 3.000-5.000 
ευρώ, κανένας δεν απάντησε ότι οι γονείς 
τους ήταν «λίγο» ή «καθόλου» υποστηρικτικοί 
στην επιλογή του.

Πάρα πολύ Πολύ Λίγο ΚαθόλουΟύτε λίγο ούτε πολύ>5.000€

9%
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9%

3.001-5.000€

9% 9% 9%
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20%

11%

18%

59%

26%

11%

3%
1%

1.001-2.000€

38%

28%

35%

500-1.000€

21%

34%

24%

<500€

3%
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Γράφημα 5 Κατανομή των πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που συμμε-
τείχαν στην έρευνα βάσει του οικογενειακού εισοδήματός τους

Σύνολο

Γυναίκες

Άνδρες

ΕΡΕΥΝΑ
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ΠΑΡΆΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΌΡΙΣΑΝ  
ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΉ ΝΑΥΤΙΚΏΝ ΣΠΟΥΔΏΝ 
Το επόμενο σκέλος της έρευνας εξετάζει ποιοι 
παράγοντες καθόρισαν την επιλογή των νέων να 
ακολουθήσουν ναυτικές σπουδές. Όπως κάθε 
έτος, η προσωπική έρευνα και το ενδιαφέρον 
που επέδειξαν οι ίδιοι συνιστά τον πιο σημαντικό 
παράγοντα, σύμφωνα με τα ευρήματα. Συγκεκρι-
μένα, το 81% των συμμετεχόντων κατέδειξαν τον 
παράγοντα «προσωπική έρευνα/ενδιαφέρον» 
ως «πολύ» ή «πάρα πολύ» σημαντικό. 
Από την άλλη, παράγοντες που βασίζονται στο 
word of mouth δεν διαφαίνονται εξίσου σημα-
ντικοί: Το 47% των συμμετεχόντων απάντησαν 
ότι «ο κοινωνικός περίγυρος και το φιλικό 
τους περιβάλλον» αποτέλεσε «πολύ» ή «πάρα 
πολύ» σημαντικό παράγοντα. Όσον αφορά τους 
παράγοντες «απόφοιτοι ΑΕΝ» και «καθηγητές 
σχολείου», τα αντίστοιχα ποσοστά διαμορφώ-
νονται στο 35% και 22%. Ιδιαίτερα χαμηλό είναι 
το ποσοστό που απάντησε ότι οι «Ημερίδες 
Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού» 

αποτέλεσαν σημαντικό ή πολύ σημαντικό παρά-
γοντα στην επιλογή τους.
Ο ρόλος του διαδικτύου στην καθημερινότητα 
των νεότερων γενιών είναι καθοριστικός και 
συνιστά έναν εκ της πληθώρας παραγόντων που 
η διερεύνηση της σχέσης της γενιάς Ζ με το 
διαδίκτυο είναι ιδιαίτερα σημαντική. Στο πλαίσιο 
αυτό, «το διαδίκτυο και τα social media» απο-
τέλεσαν τον τέταρτο σημαντικότερο παράγοντα 
που καθόρισε την επιλογή των συμμετεχόντων 
να ακολουθήσουν ναυτικές σπουδές: το 27% 
των συμμετεχόντων απάντησαν πως αποτέλεσε 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» σημαντικό παράγοντα. 
Οι παράγοντες που θεωρούνται πιο σημαντικοί 
από τους πρωτοετείς δεν φαίνεται να διαφέ-
ρουν σημαντικά αναλόγως του φύλου. Εξαίρεση 
αποτελεί ο παράγοντας «κοινωνικός περίγυρος/
φιλικό περιβάλλον», που ήταν πιο σημαντικός για 
τους πρωτοετείς σπουδαστές, και ο παράγοντας 
«Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης», που ήταν πιο 
σημαντικός για τις πρωτοετείς σπουδάστριες.
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Προσωπική 
έρευνα/ 
ενδιαφέρον

Κοινωνικός 
περίγυρος/ 
φιλικό  
περιβάλλον

Απόφοιτοι ΑΕΝ Διαδίκτυο/ 
social media

Καθηγητές  
σχολείου

Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης

Ημερίδες Σχολικού 
Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού

Γράφημα 7 Ο βαθμός στον οποίο συγκεκριμένοι παράγοντες επηρέασαν την απόφαση των πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που 
συμμετείχαν στην έρευνα να επιλέξουν σπουδές σε Ναυτική Ακαδημία

Ούτε λίγο ούτε πολύ

Πάρα πολύ

Λίγο

Πολύ

Καθόλου

ΕΡΕΥΝΑ

Δεν 
αναγράφονται 
ποσοστά 
μικρότερα 
του 5%.
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ΕΠΙΘΥΜΊΑ ΝΑΥΤΟΛΌΓΗΣΗΣ
Ένα από τα σημεία-κλειδιά των ευρημάτων 
της ετήσιας έρευνας της Isalos.net είναι η 
επιθυμία ναυτολόγησης των νέων. Οι προτιμή-
σεις των συμμετεχόντων αποτελούν έως έναν 
βαθμό και μια αρχική ένδειξη αναφορικά με 
το σε ποια εταιρεία επιθυμούν να εργαστούν 
μελλοντικά, καθώς για ένα μέρος των νέων ο 
τύπος πλοίου δύναται να αποτελέσει παράγο-
ντα που θα καθορίσει την επιλογή εταιρείας.  

Οι προτιμήσεις ανά τύπο πλοίου
Όπως και τα προηγούμενα έτη, οι φερέλπιδες 
ναυτικοί καταδεικνύουν ιδιαίτερη προτίμηση 
στα υγραεριοφόρα και στα δεξαμενόπλοια: 
το 71% των συμμετεχόντων απάντησαν ότι 
επιθυμούν «πολύ» ή «πάρα πολύ» να ναυτο-
λογηθούν σε υγραεριοφόρα, ενώ το 63% ότι 
επιθυμούν «πολύ» ή «πάρα πολύ» να ναυτο-
λογηθούν σε δεξαμενόπλοια. 
Τα αντίστοιχα ποσοστά στην περσινή έρευνα 
ήταν σχεδόν ίδια, γεγονός που καταδεικνύει 

τη διαχρονική προτίμηση των πρωτοετών 
σπουδαστών και σπουδαστριών για τα συγκε-
κριμένα πλοία.
Τρίτος δημοφιλέστερος τύπος πλοίου για τους 
συμμετέχοντες στη φετινή έρευνα είναι τα 
επιβατηγά, με το 41% των συμμετεχόντων 
να απαντούν ότι επιθυμούν «πολύ» ή «πάρα 
πολύ» να ναυτολογηθούν σε αυτά. Παρότι τα 
επιβατηγά αποτελούν την τρίτη δημοφιλέ-
στερη επιλογή, συνιστούν συνάμα τη λιγότερο 
δημοφιλή επιλογή, δηλαδή είναι η κατηγορία 
πλοίων που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο 
ποσοστό σπουδαστών και σπουδαστριών που 
απάντησαν ότι δεν επιθυμούν «καθόλου» ή 
επιθυμούν «λίγο» να ναυτολογηθούν σε αυτά. 
Τα bulk carriers και τα containerships για 
ακόμη ένα έτος παραμένουν χαμηλά στις 
προτιμήσεις των φερέλπιδων ναυτικών: το 
32% και το 31% απάντησαν ότι επιθυμούν 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» να ναυτολογηθούν 
στα bulk carriers και στα containerships 
αντίστοιχα. 

Ούτε λίγο oύτε πολύ

Πάρα πολύ

Λίγο

Πολύ

Καθόλου

Γράφημα 8 Ο βαθμός προ-
τίμησης ναυτολόγησης των 
πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών που συμμετεί-
χαν στην έρευνα ανά τύπο 
πλοίου
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Υγραεριοφόρα Δεξαμενόπλοια Επιβατηγά Bulk carriers Containerships

ΕΡΕΥΝΑ

Πρωτοετείς σπουδαστές και σπουδάστριες στην εκδήλωση «Επιλέγω Ναυτιλία» που διοργάνωσε η Isalos.net στο Ίδρυμα Ευγενίδου 
την 1η Απριλίου 2023.
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Επιπλέον, από τους νέους και τις νέες που 
απάντησαν ότι οι «απόφοιτοι ΑΕΝ» αποτέλε-
σαν «πάρα πολύ» σημαντικό παράγοντα που 
οδήγησε στην επιλογή ναυτικών σπουδών, το 
42% θέλει «πάρα πολύ» να ναυτολογηθεί σε 
δεξαμενόπλοια, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
επί του συνόλου του δείγματος είναι 30%. 
Ακόμη, για τη συγκεκριμένη ομάδα συμμε-
τεχόντων (139) το ποσοστό που δεν θέλει 
καθόλου να ναυτολογηθεί σε bulk carriers 
αυξάνεται στο 26% (έναντι 17% στο σύνολο 
του δείγματος) και το ποσοστό που δεν θέλει 
καθόλου να ναυτολογηθεί σε containerships 
αυξάνεται στο 27% (έναντι 19% στο σύνολο 
του δείγματος). Από την άλλη, το 82% επι-
θυμούν «πολύ» ή «πάρα πολύ» να ναυτολο-
γηθούν σε υγραεριοφόρα (έναντι 71% στο 
σύνολο του δείγματος). 
Την ίδια ώρα, ένας επιπλέον άξονας που 
πρέπει να ληφθεί υπόψη όσον αφορά την 
επιθυμία ναυτολόγησης είναι το φύλο. Η 
περσινή έρευνα της Isalos.net κατέδειξε ότι 
οι πρωτοετείς σπουδάστριες εμφανίζονται 
πιο διαλλακτικές ως προς τον τύπο πλοίου 
όπου θα ναυτολογηθούν. Αντιθέτως, οι πρω-
τοετείς σπουδαστές τείνουν να εκφράζουν 
πιο απόλυτες απόψεις. 
Μια πρώτη παρατήρηση όσον αφορά την επι-
θυμία ναυτολόγησης των πρωτοετών σπου-
δαστριών είναι ότι επιθυμούν «πολύ» να 
ναυτολογηθούν σε επιβατηγά πλοία. Το 48% 
των πρωτοετών σπουδαστριών απάντησαν ότι 
επιθυμούν «πάρα πολύ» να ναυτολογηθούν 
σε επιβατηγά, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό επί 
του συνόλου του δείγματος είναι 25%. 

Την ίδια ώρα, το 33% των πρωτοετών σπου-
δαστριών επιθυμούν «πάρα πολύ» να ναυτο-
λογηθούν σε υγραεριοφόρα (έναντι 49% στο 
σύνολο του δείγματος). 
Ένα ακόμη εργαλείο που επιτρέπει την εξα-
γωγή συμπερασμάτων σε ευρύτερο πλαίσιο 
είναι ο σταθμισμένος μέσος όρος5 των απα-
ντήσεων αναφορικά με την επιθυμία ναυτολό-
γησης. Όσα αναφέρθηκαν νωρίτερα σε σχέση 
με τις πρωτοετείς σπουδάστριες και τα επιβα-
τηγά πλοία επιβεβαιώνονται εκ νέου: ο σταθμι-
σμένος μέσος όρος επιθυμίας ναυτολόγησης 
των πρωτοετών σπουδαστριών διαμορφώνεται 
στο 3,8, δηλαδή στα υψηλότερα επίπεδά του 
για όλες τις κατηγορίες πλοίων. 
Όπως και στην περσινή έρευνα, καταδεικνύε-
ται η διαλλακτικότητα των πρωτοετών σπουδα-
στριών. Το εύρος στο οποίο διαμορφώνονται οι 
σταθμισμένοι μέσοι όροι είναι μεταξύ του 3,1 
και του 3,8. Πιο δημοφιλής κατηγορία πλοίων 
για τις πρωτοετείς σπουδάστριες είναι τα 
επιβατηγά, μετά τα υγραεριοφόρα (3,5), μετά 
τα δεξαμενόπλοια (3,4), μετά τα bulk carriers 
(3,2) και τέλος τα containerships (3,1).
Αντιθέτως, οι πρωτοετείς σπουδαστές 
παρουσιάζουν μια πιο απόλυτη εικόνα ως 
προς την επιθυμία ναυτολόγησής τους. Λόγω 
αυτού, το εύρος των τιμών που λαμβάνει ο 
σταθμισμένος μέσος όρος των απαντήσεών 
τους είναι μεταξύ του 2,8 και του 4,1. Δημο-
φιλέστερος τύπος πλοίων είναι τα υγραερι-
οφόρα (4,1), αμέσως μετά τα δεξαμενόπλοια 
(3,8), ενώ ακολουθούν τα επιβατηγά (2,9), τα 
bulk carriers (2,8) και τα containerships (2,8).

Υγραεριοφόρα Δεξαμενόπλοια Επιβατηγά Bulk carriers Containerships

Σύνολο δείγματοςΓράφημα 9 Η προτίμηση ναυτολόγησης των πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών που συμμετείχαν  
στην έρευνα ανά τύπο πλοίου βάσει του σταθμισμένου μέσου όρου των απαντήσεων

Γυναίκες
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ΕΡΕΥΝΑ

Ο σταθμισμένος μέ-
σος όρος λαμβάνει 
υπόψη τη σχετική 
σημαντικότητα κάθε 
στοιχείου. Για τον 
υπολογισμό του, 
κάθε στοιχείο που 
λαμβάνεται υπόψη 
πολλαπλασιάζεται 
με έναν αριθμό 
(συντελεστής στάθ-
μισης-βάρος) που 
αντικατοπτρίζει τη 
σχετική σημαντικό-
τητα του στοιχεί-
ου, στη συνέχεια 
τα γινόμενα για 
όλα τα στοιχεία 
προστίθενται και, 
τέλος, το αποτέλε-
σμα της πρόσθεσης 
διαιρείται με το 
πλήθος των στοι-
χείων.

5.
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ΠΑΡΆΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΛΟΓΉΣ ΓΙΑ  
ΤΗ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΊΑ ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΊΑ
Οι απαντήσεις των σπουδαστών/σπουδα-
στριών αναφορικά με τους κυριότερους 
λόγους που τους/τις ωθούν  να ακολουθήσουν 
μια σταδιοδρομία στη θάλασσα καταδεικνύ-
ουν ότι πρόκειται για μια απόφαση βασισμένη 
περισσότερο στην προσωπική έρευνα και λιγό-
τερο στην οικογενειακή παράδοση. 
Το 83% των πρωτοετών σπουδαστών και 
σπουδαστριών απάντησαν ότι ο παράγοντας 
«επαγγελματική αποκατάσταση» ήταν ένας 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» σημαντικός παράγο-
ντας, που επηρέασε την απόφασή τους να 
σταδιοδρομήσουν στη ναυτιλία. 
Από την άλλη, το 68% απάντησαν ότι ο παρά-
γοντας «αγάπη για τη θάλασσα» ήταν «πολύ» 
ή «πάρα πολύ» σημαντικός παράγοντας, ενώ 
στην τρίτη θέση βρέθηκε ο παράγοντας «οικο-
νομικές απολαβές» με αντίστοιχο ποσοστό 
64%. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, και για τους τρεις 
προαναφερθέντες παράγοντες, τα αντίστοιχα 
ποσοστά στην περσινή έρευνα είναι σχεδόν τα 
ίδια. Ακόμη, όπως και στην έρευνα του 2022, 
έτσι και φέτος η σειρά σημαντικότητας –μετά 
τους τρεις παράγοντες που έχουν αναφερθεί– 
έχει ως εξής: «Φήμη της ναυτιλιακής βιομη-
χανίας», «Οικογενειακή παράδοση», «Δεν είχα 
άλλη επιλογή».
Παράλληλα, στην περίπτωση που οι γονείς των 
πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών 

απασχολούνται στη ναυτιλία, ο παράγοντας 
«αγάπη για τη θάλασσα» καθίσταται «πολύ» 
ή «πάρα πολύ» σημαντικός για το 75% των 
πρωτοετών σπουδαστών και σπουδαστριών 
(έναντι 68% στο σύνολο του δείγματος). 
Επιπλέον, ενώ επί του συνόλου του δείγματος 
το 19% των πρωτοετών απάντησαν ότι ο παρά-
γοντας «οικογενειακή παράδοση» επηρέασε 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» την επιλογή τους να 
σταδιοδρομήσουν στη ναυτιλία, το αντίστοιχο 
ποσοστό για εκείνους που οι γονείς τους απα-
σχολούνται στη ναυτιλία αυξάνεται στο 53%. 
Όσον αφορά τις διαφορές που καταγράφονται 
βάσει του φύλου, εκείνες δεν καταγράφονται 
στους παράγοντες «επαγγελματική αποκατά-
σταση» και «οικονομικές απολαβές». 
Αντιθέτως, διαφαίνεται ότι ο παράγοντας 
«αγάπη για τη θάλασσα» είναι πιο σημαντικός 
για τις πρωτοετείς σπουδάστριες, με το 78% 
αυτών να σημειώνουν ότι είναι ένας «πολύ» ή 
«πάρα πολύ» σημαντικός παράγοντας, ενώ το 
αντίστοιχο ποσοστό επί του συνόλου του δείγ-
ματος είναι 68%. Μάλιστα, ο συγκεκριμένος 
παράγοντας για τις γυναίκες σπουδάστριες 
είναι εξίσου σημαντικός με τον παράγοντα 
«επαγγελματική αποκατάσταση».
Από την άλλη, ο παράγοντας «φήμη της ναυ-
τιλιακής βιομηχανίας» είναι λιγότερο σημαντι-
κός για τις πρωτοετείς σπουδάστριες: Το 34% 
αυτών τον κατέδειξαν ως «πολύ» ή «πάρα 
πολύ» σημαντικό παράγοντα έναντι 42% για 
το σύνολο του δείγματος.

Γράφημα 10 Ο βαθμός 
στον οποίο συγκε-
κριμένοι παράγοντες 
επηρέασαν την από-
φαση των πρωτοετών 
σπουδαστών και 
σπουδαστριών που 
συμμετείχαν στην 
έρευνα να στα-
διοδρομήσουν στο 
ναυτικό επάγγελμα

12%

6%

22%

31%

30%

34%

21%

9%

6%

15%

14%

53%

16%

12%

10%

9%

11%

13%

68%

29%

27%

15%

37%

30%

53%

Επαγγελματική 
αποκατάσταση

Αγάπη/ενδιαφέρον 
για τη θάλασσα

Οικονομικοί λόγοι Φήμη της  
ναυτιλιακής  
βιομηχανίας

Οικογενειακή 
παράδοση

Δεν είχα άλλη 
επιλογή

Ούτε λίγο ούτε πολύ

Πάρα πολύ

Λίγο

Πολύ

Καθόλου

ΕΡΕΥΝΑ

Δεν αναγράφονται 
ποσοστά μικρότερα 
του 5%.

Πρωτοετείς 
σπουδαστές και 
σπουδάστριες στην 
εκδήλωση «Επιλέγω 
Ναυτιλία» που  
διοργάνωσε η 
Isalos.net στην 
ΑΕΝ Χίου στις 
5 Δεκεμβρίου 2022.
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ΠΑΡΆΓΟΝΤΕΣ ΕΠΙΛΟΓΉΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΉΣ ΕΤΑΙΡΕΊΑΣ
Οι λόγοι πίσω από την επιλογή ναυτιλιακής 
εταιρείας είναι διαχρονικοί όσον αφορά 
τους παράγοντες που καταδεικνύουν ως 
σημαντικότερους οι πρωτοετείς σπουδα-
στές και σπουδάστριες. Όπως και στις 
αντίστοιχες έρευνες προηγούμενων ετών, 
η «επαγγελματική σταθερότητα», η «καλή 
επικοινωνία με το τμήμα πληρωμάτων», οι 
«ίσες ευκαιρίες ανέλιξης» και ο «σύγχρο-
νος στόλος» αποτελούν ιδιαίτερα σημαντι-
κούς παράγοντες. 
Έξι στους δέκα (60%) πρωτοετείς χαρακτη-
ρίζουν την «επαγγελματική σταθερότητα» 
ως έναν «πάρα πολύ» σημαντικό παράγο-
ντα για την επιλογή ναυτιλιακής εταιρείας. 
Σχεδόν ένας στους δύο πρωτοετείς (49%) 
σημειώνει ότι η «καλή επικοινωνία με το 
τμήμα πληρωμάτων» είναι «πάρα πολύ» 

σημαντικός παράγοντας. Τα αντίστοιχα 
ποσοστά για τους παράγοντες «ίσες ευκαι-
ρίες επαγγελματικής ανέλιξης», «σύγχρο-
νος στόλος» και «οικονομικές απολαβές» 
είναι ίσα με 41%, 37% και 36% αντίστοιχα. 
Παρότι οι υπόλοιποι παράγοντες συγκε-
ντρώνουν χαμηλότερα ποσοστά, κανένας 
εκ των παραγόντων δεν είναι ασήμαντος 
για τους πρωτοετείς σπουδαστές και σπου-
δάστριες που συμμετείχαν στην έρευνα. 
Ενδεικτικά, οι λιγότερο σημαντικοί παρά-
γοντες είναι οι «συστάσεις των καθηγητών» 
και «συστάσεις φίλων», όμως ακόμη και 
γι’ αυτούς τους παράγοντες μόλις το 14% 
και το 13% των πρωτοετών αντίστοιχα τους 
χαρακτηρίζει ως «καθόλου» σημαντικούς 
παράγοντες.  
Μία από τις πιο έντονες διαφορές που 
καταγράφονται μεταξύ των δύο φύλων  
–και η οποία είναι διαχρονική– είναι η σημα-
ντικότητα του παράγοντα «ίσες ευκαιρίες 
επαγγελματικής ανέλιξης». Για το 57% των 
πρωτοετών σπουδαστριών, ο συγκεκριμένος 
παράγοντας είναι «πάρα πολύ» σημαντικός, 
ενώ επί του συνόλου του δείγματος το αντί-
στοιχο ποσοστό είναι ίσο με 41%.  
Ακόμη, το κριτήριο «επαγγελματική σταθε-
ρότητα» χαρακτηρίστηκε ως «πάρα πολύ» 
σημαντικό από το 67% των πρωτοετών 
σπουδαστριών, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
επί του συνόλου του δείγματος είναι ίσο με 
60%. Εκτός αυτού, το 29% των πρωτοε-
τών σπουδαστριών χαρακτήρισαν ως «πάρα 
πολύ» σημαντικό το κριτήριο «οικονομικές 
απολαβές» έναντι 37% επί του συνόλου του 
δείγματος. 
Οι πρωτοετείς σπουδάστριες εκφράζουν 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τις «συστά-
σεις των καθηγητών» τους όσον αφορά 
την επιλογή ναυτιλιακής εταιρείας: το 40% 
τις χαρακτηρίζει ως ένα «πολύ» σημαντικό 
ή «πάρα πολύ» σημαντικό κριτήριο, ενώ το 
αντίστοιχο ποσοστό επί του συνόλου του 
δείγματος είναι 34%. 
Για τα υπόλοιπα κριτήρια επιλογής ναυτιλι-
ακής εταιρείας, δεν υπάρχει κάποιο που να 
καταγράφει σημαντικές διαφορές μεταξύ 
των δύο φύλων. Ωστόσο, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι καμία από τις πρωτοετείς σπουδά-
στριες δεν χαρακτήρισε «καθόλου» σημα-
ντικό το κριτήριο «καλή επικοινωνία με το 
τμήμα πληρωμάτων».  
Παράλληλα, για τα περισσότερα κριτήρια, 
δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές μεταξύ 
των σπουδαστών και σπουδαστριών σε 
Σχολές Πλοιάρχων και εκείνων σε Σχολές 
Μηχανικών. 

Γράφημα 11 Ο βαθμός 
στον οποίο συγκε-
κριμένοι παράγοντες 
επηρεάζουν την επιλογή 
ναυτιλιακής εταιρείας 
των πρωτοετών σπουδα-
στών και σπουδαστριών 
που συμμετείχαν στην 
έρευνα
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Δεν αναγράφονται 
ποσοστά μικρότερα 
του 5%.
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ΠΑΡΟΧΈΣ ΕΝ ΠΛΩ 
Λόγω της φύσης του ιδιαίτερα απαιτητικού 
ναυτικού επαγγέλματος, οι άνθρωποι που απα-
σχολούνται στα πλοία του παγκόσμιου στόλου 
περνούν ένα μεγάλο μέρος της ζωής τους 
εν πλω. Για τον λόγο αυτόν, οι παροχές που 
έχουν στη διάθεσή τους για την ψυχαγωγία 
τους είναι καθοριστικής σημασίας.
Στο πλαίσιο αυτό, η ετήσια έρευνα της  
Isalos.net καταγράφει πως οι παροχές που 
κρίνονται κυριότερες από τους πρωτοετείς 
σπουδαστές και σπουδάστριες παραμένουν 
απαράλλαχτες τα τελευταία έτη. Ο προσω-
πικός χώρος φαντάζει «κόκκινη γραμμή» 
για τους συμμετέχοντες στην έρευνα, με το 
85% αυτών να χαρακτηρίζουν την «αυτόνομη 
καμπίνα» ως «πολύ» ή «πάρα πολύ» σημα-
ντική παροχή.
Εξίσου σημαντική παροχή θεωρείται η «ποι-
ότητα του φαγητού», με το 84% των πρω-
τοετών να τη χαρακτηρίζουν «πολύ» ή «πάρα 
πολύ» σημαντική. 
Στις επόμενες θέσεις της κατάταξης βρίσκο-
νται οι παροχές «γυμναστήριο», «ίντερνετ» 
και «δωρεάν τηλέφωνο», με τα αντίστοιχα 
ποσοστά να διαμορφώνονται στο 75%, 74% 
και 71%. 

Όπως και στην περίπτωση των κριτηρίων επι-
λογής ναυτιλιακής εταιρείας, η συντριπτική 
πλειοψηφία των προτεινόμενων παροχών 
θεωρούνται έως έναν βαθμό σημαντικές 
από τους πρωτοετείς που συμμετείχαν στην 
έρευνα. Ο μοναδικός παράγοντας που φαίνεται 
να απασχολεί σε μικρό βαθμό τους σπουδα-
στές και τις σπουδάστριες είναι η «παροχή 
μουσικών οργάνων», με το 67% αυτών να απα-
ντά ότι δεν τη θεωρεί «καθόλου» ή τη θεωρεί 
«λίγο» σημαντική παροχή. 
Στο σύνολο του δείγματος, το 34% απαντά ότι η 
«ύπαρξη μέντορα» εν πλω είναι «πάρα πολύ» 
σημαντική παροχή. Όσον αφορά συγκεκριμένα 
τους σπουδαστές και τις σπουδάστριες που οι 
γονείς τους απασχολούνται στη ναυτιλία, το αντί-
στοιχο ποσοστό διαμορφώνεται στο 43%. 
Για τη συγκεκριμένη παροχή εν πλω καταγρά-
φονται διαφορές και μεταξύ των δύο φύλων. 
Ειδικότερα, το 42% των πρωτοετών σπουδα-
στριών απάντησαν ότι η «ύπαρξη μέντορα» 
συνιστά μια «πάρα πολύ» σημαντική παροχή. 
Εκτός αυτού, η «ύπαρξη γυμναστηρίου» 
εν πλω φαίνεται να ενδιαφέρει λιγότερο τις 
πρωτοετείς σπουδάστριες που συμμετείχαν 
στην έρευνα, με το 38% αυτών να απαντά ότι 
αποτελεί μια «πάρα πολύ» σημαντική παροχή, 
έναντι 48% επί του συνόλου του δείγματος.
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ΕΡΕΥΝΑ

Γράφημα 12 Ο βαθμός 
σημαντικότητας συγκε-
κριμένων παροχών εν 
πλω για τους πρωτο-
ετείς σπουδαστές και 
σπουδάστριες που συμ-
μετείχαν στην έρευνα

Δεν αναγράφονται 
ποσοστά μικρότερα 
του 5%.

Στιγμιότυπο από την 
εκδήλωση «Επιλέγω 
Ναυτιλία» που διορ-
γάνωσε η Isalos.net 
στην ΑΕΝ Κρήτης στις 
17 Μαρτίου 2023.

Ούτε λίγο ούτε πολύ

Πάρα πολύ

Λίγο

Πολύ

Καθόλου
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C.V. E X P R E S S

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:

Eλληνική  
79μέτρα
11,7μέτρα

Iπποδύναμη:   1.500 ίπποι
Tαχύτητα: 12κόμβοι
• 1.500 Τόνοι

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:

Eλληνική  
157μέτρα
25μέτρα

Iπποδύναμη:   12.000 ίπποι
Tαχύτητα: 18κόμβοι
• 956 Eμπορευματοκιβώτια

Ένα από τα 6 αδελφά πλοία

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:

Eλληνική  
304 μέτρα
40μέτρα

Iπποδύναμη:   78.000 ίπποι
Tαχύτητα: 25,6κόμβοι
• 6.420 Eμπορευματοκιβώτια

Ένα από τα 8 αδελφά πλοία

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:

Eλληνική  
351μέτρα
43μέτρα

Iπποδύναμη:   102.000 ίπποι
Tαχύτητα: 25,5κόμβοι
• 9.500 Eμπορευματοκιβώτια

Ένα από τα 5 αδελφά πλοία

Στο  ξεκίνημα 1975 1985

2000 2006

C.V. S   E  A  L  A  N  D     N  E  W    Y  O  R  K C.V. C O S C O H E L L A S

M.V. K R I T O N

Ξεκίνησε από ναυτικό, την εξέλιξη και την προκοπή της  
την οφείλει στους συνεργάτες της έλληνες ναυτικούς,  

στη θάλασσα και στη στεριά.

Eίναι η εταιρεία που αυτό δεν το ξέχασε ποτέ και  
το αποδεικνύει με τις ενέργειές της.

Πάντα χρειαζόμαστε ικανούς νέους συνεργάτες  
για να συνεχίσουμε

μαζί το έργο των παλαιοτέρων.

Eάν ενδιαφέρεστε να είστε ένας από αυτούς,  
επικοινωνήστε μαζί μας στο τηλέφωνο 210 94.90.180 ή  

στείλτε το βιογραφικό σας στο Fax: 210 94.09.051-2,  
στο e-mail: info@costamare.com,

στη διεύθυνση: Zεφύρου 60 &  Λ. Συγγρού, 175 64 Π. Φάληρο, Aθήνα.

2013

C.V. M S C  A J A C CI O

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:
Iπποδύναμη:   64.505 ίπποι
Tαχύτητα: 22,5κόμβοι
• 8.827 Eμπορευματοκιβώτια

Ένα από τα 7 αδελφά πλοία

Μάλτας
300 μέτρα
48μέτρα

Σημαία:
Mήκος:
Πλάτος:
Iπποδύναμη:   66.893 ίπποι
Tαχύτητα: 23,0κόμβοι
• 14.524 Eμπορευματοκιβώτια

Ένα από τα 5 αδελφά πλοία

Μάλτας
369 μέτρα
51μέτρα

Σήμερα

C.V. V  A   L   O   R C.V. T   I   T   A   N 

COSTAMARE SHIPPING COMPANY S.A.

ΕΡΕΥΝΑ

1.001 
πρωτοετείς σπουδαστές και σπουδάστριες

72% 
Σχολή Πλοιάρχων

28% 
Σχολή Μηχανικών

82% 
Άνδρες

18% 
Γυναίκες

...να ακολουθήσω ναυτικές 
σπουδές 48% 

προσωπική έρευνα 
20% 
κοινωνικός περίγυρος

14% 
απόφοιτοι ΑΕΝ

...να σταδιοδρομήσω 
στη ναυτιλία 53% 

επαγγελματική 
αποκατάσταση 

37% 
αγάπη/ενδιαφέρον 
για τη θάλασσα

34% 
οικονομικοί λόγοι

...ναυτιλιακής εταιρείας 60% 
επαγγελματική 
σταθερότητα

49% 
καλή επικοινωνία με  
το τμήμα πληρωμάτων

41% 
ίσες ευκαιρίες ανέλιξης

Οι απαντήσεις των πρωτοετών  
Οι παράγοντες που διαδραμάτισαν «πάρα πολύ» σημαντικό ρόλο στην επιλογή μου…
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